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Україна відноситься до ряду енергодифіцитних країн, які задовольняють потреби в 

енергетичних ресурсах за рахунок власного видобутку менше, ніж на 50%. У тому числі за 

споживанням імпортного природного газу на душу населення наша країна з року в рік 

посідає лідируючі місця в світі. На сьогодні основними видами паливно-енергетичних 

ресурсів держави є вугілля та природний газ. Вугільна промисловість і надалі продовжує 

залишатися однією з головних складових національної економіки після металургії, чому 

сприяє впровадження інноваційних технологічних рішень видобутку кам’яного вугілля та 

супутніх корисних компонентів, зокрема вугільного метану, вітчизняними вугледобувними 

підприємствами [1, 2]. Ефективними технологіями, які цілком можуть скласти конкуренцію 

традиційним методам видобутку, є підземна газифікація вугільних пластів і балансових 

запасів шахтних полів заритих шахт, досвід впровадження й наукові дослідження якої є у 

достатній мірі вивченими [3], а також застосування когенераційних установок, що 

дозволяють використовувати газ метан дегазаційних свердловин для опалення поверхневого 

комплексу вугільних шахт [4-6]. 

У 2019 році Україна посіла 4 місце серед країн Європи за обсягами видобутку 

природного газу, який на 1,3% нижче, у порівнянні з 2018 роком. Найбільша частка газу 

видобувається на родовищах, що були відкриті ще у радянський час. Усі вони виснажені на 

75-85%, і саме це – головна причина стагнації галузі. Зменшення видобутку газу в 2019 році 

є свідченням того, що старі родовища продовжують використовуватись до повного 

виснаження, а відкриття нових не передбачається. Об’єми видобутку газу в Україні протягом 

2016-2019 років національними компаніями знаходились в межах 20,1 – 20,7 млрд. м3 [7]. 

Враховуючи той факт, що видобутого українськими компаніями природного газу для 

задоволення власних потреб державі не вистачає, імпорт блакитного палива є вкрай 

необхідним. Так, у 2019 році Україна посіла 8 місце серед країн Європи за обсягами імпорту 

газу, який було здійснено виключно з європейського ринку. Порівняно з 2018 роком 

загальний імпорт газу збільшився на 34,5% – з 10,6 млрд м3 до 14,2 млрд м3. 

За 2019 рік країни Європи використали майже 529 млрд м3 природного газу, що на 

3,6% більше, ніж у 2018 році. Україна посіла 7 місце серед країн Європи за обсягами 

використання газу. Найбільші об’єми його споживання приходяться на центральну та 

південну частину країни. Високий рівень споживання обумовлений суттєвою концентрацією 

промислових виробничих потужностей гірничо-металургійного та паливно-енергетичного 

комплексів держави, а також високою чисельністю населення порівняно з іншими 

областями. Динаміка використання природного газу країнами Європи у 2019 р. та позиція 

України порівняно з ними наведена на Рисунку 1. 

Україна характеризується високою залежністю і вразливістю національної економіки 

від зовнішньої кон’юнктури. Саме тому питання енергетичної безпеки держави, зокрема 

формування оптимальної стратегії на світових енергетичних ринках, ефективного 

використання конкурентних переваг і підвищення енергоефективності шляхом 

впровадження та розробки альтернативних видів палива, є вкрай важливим [8]. 

Незважаючи на істотний потенціал основних видів поновлюваних джерел енергії, їх 

практичне використання на сьогодні становить лише незначну частину в паливно-

енергетичному балансі України, проте суттєво збільшується зацікавленість до розробки 
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технологій видобутку нових видів енергетичної сировини, перспективним з яких, на думку 

авторів, є газові гідрати осадової товщі Чорного моря. 

 

 
Рисунок 1. Об’єми використання природного газу 

країнами Європи (в млрд м3) у 2019 році [7] 

 

Акваторія Чорного моря характеризується наявністю газогідратних покладів [9], 

потужність яких, за оцінками геологів та результатами сейсмічної розвідки, сягає в 

середньому 500-700 м від поверхні морського дна. Ресурси газу, який може бути вилучений 

із газогідратних родовищ, розташованих безпосередньо напроти Кримського півострова, 

оцінюються вченими у 20-25 трлн м³ [10, 11]. За різними оцінками в 1 м3 газогідрату 

міститься 160-200 м3 природного газу метану. Розробка цих родовищ дозволить підвищити 

рівень власного видобутку природного газу у загальному газовому балансі [12]. 

Таким чином, розробка стратегічних програм освоєння у майбутньому газогідратних 

покладів в акваторії Чорного моря є дієвим механізмом підтримки енергетичної 

незалежності України. 
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